

LA CĂPĂ ROSIE

ORGAN AL COMITETELOR ORĂȘENESC ȘI RAIONAL D.C.R. ARAD
ȘI AL SFATURILOR POPULARE ORĂȘENESC ȘI RAIONAL

Arad, anul XXIII nr. 6951 | 4 pag. 25 bani | Simbătă, 31 decembrie 1966

LA MULȚI ANI!

La mulți ani, tovarăși! La mulți ani, oameni ai muncii, la mulți ani, popor al Mioritei, popor harnic și înțelept, liber și stăpîn pe soarta sa, pe neamurile comori și frumuseți ale patriei!

Iată-ne ajunși, după un an de muncă și izbîni, în pragul unui nou an. O clipă solemnă stăpînește acum întregul pămînt al țării. Oamenii o urmăresc cu emoție. E clipa ce vesteste încheierea unui an și începerea altuia nou. La această cumpănă a anilor e în tradiția noastră să ne întoarcem privirile spre zilele rămase în urmă, luminate de faiele noastre de muncă, să măsurăm cu luciditate și mîndria înfăptuirii și, învîind din experiența lor, să pășim hotărît la realizarea obiectivelor noului an.

Anul care a trecut l-am trăit intens, zi cu zi, muncind, bucurîndu-ne de biruințele noastre. Anul ce a rămas în urmă a fost pentru popor și pentru țară un an bun. Din înfăptuirile lui, din marile noastre victorii obținute sub conducerea partidului în anii construcției socialiste, creșt plini de viață murguri ce se vor deschide în florile bogate ale viitoarelor roade.

În filele istoriei noastre, anul 1966 va rămîne, spre mîndria tuturor celor ce l-am fost contemporani, ca anul în care au fost îndeplinite cu succes sarcinile primei trepte a cincinalului, anul în care au prins viață primele obiective stabilite științific de Congresul al IX-lea al partidului.

Anul care s-a scurs s-a caracterizat printr-o entuziasmată participare a oamenilor muncii la îndeplinirea sarcinilor de producție, izvoită din dorința tuturor de a nu-și precupeți eforturile pentru a traduce în fapte politice înțelepte a partidului.

Anul 1966 a fost anul unor



de partid și guvern pentru continua dezvoltare a economiei, culturii, științei și tehnicii românești, pentru continua îmbunătățire a nivelului de trai al populației.

Ca la fiecare sfîrșit de an, am luat cunoștință cu bucurie și satisfacție de înfăptuirile planului de stat pe 1966, de sarcinile pe care le avem de îndeplinit în anul ce vine. În prag de an nou, recenta plenară a CC al PCR și sesiunea Marii Adunări Naționale ne-au dat un nou și puternic avînt în munca noastră creatoare.

Privind înapoi, cu simțămîntul datoriei împlinite, pășim spre anul ce vine mai bogat în experiență, mai încrezător în forțele noastre, cu energii sporite. Pe filele încă albe ale orășului înflăcărate ale noului an se înscrisu ca un prim capitol planurile bine chibzuite, realiste, ale colectivului de muncă. Ele sînt străbătute ca un fir ro-

În fața ultimei file din calendar NĂZUINȚE ÎMPLINITE

ANCHETA NOASTRĂ

Cum, s-a mai dus încă un an? Vai ce repede trece vremea...

Da, iată că am smuls și ultima filă din calendarul lui '66. Zboară timpul atunci cînd munca ți-e rodnică, atunci cînd ai tăi sînt sănătoși, cînd viața e îndestulată.

E în obiceiul nostru ca, înainte de a păși pragul unui nou an de muncă și de viață, să ne uităm în lungul anului ce s-a scurs, să ne bucurăm de înfăptuirile și izbînzile noas-

tre. Și cînd privești de la înălțimea săgeților ce au depășit cadrul inițial al graficelor de producție, mai luminoase îți apar perspectivele noului an și ești gata să pornești mai virtos la marea bătaie pentru a da viață obiectivelor ce ne așteaptă pe cea de-a doua treaptă a cincinalului.

Sînt multe împlinirile anului 1966, multe năzuințe din viața ta și a mea și a tuturor au căștat în acest răstimp contur precis. Dar care e totuși cea mai mare bucurie pe care v-a adus-o anul ce a trecut? Cu această întrebare ne-am adresat cititorva constructori de vagoane din orașul nostru. Și iată ce răspunsuri am primit.

Ing. Ioan Zaharla:

anul 1966 mi-a adus împlinirea unei vechi năzuințe, pentru care port o adîncă recunoștință partidului și guvernului nostru, care ne-au creat condițiile necesare pentru a ne putea realiza visele și pentru a ne afirma întreaga personalitate.

Destinul meu a urmat calea firească a anilor noștri. Tatăl meu a rămas undeva pe cîmpul frîmîntat al luptei împotriva fascismului. Mama s-a petrecut și ea din viață, nu după mult. Eu am intrat în școala profesională, învățînd o meserie, apoi m-am încadrat în rîndul constructorilor de vagoane, de la care am împrumutat acele trăsături specifice muncitorilor: dirigență, tenacitate, voință de a învinge greutățile, setea de a cunoaște și de a învăța necontenit. Am urmat apoi școala medie. Apoi, încă cinci ani de producție, timp în care m-am călîit și mai mult: înaltă școală a muncii și a vieții citîndînd aprecierile comunistilor care m-au primit alături de ei. Devenind membru de partid, am conșiderat că cea mai mare datorie a mea este de a fi cit mai folositor patriei, partidului. Am contînut deci să învăț, să devin specialist în construcția de vagoane în cursul anilor de facultate am învățat multe. Anul acesta am terminat studiul, am devenit inginer și iată-mă din nou în mijlocul tovarășilor mei de muncă. Sînt șef

Afluenții ritmurilor înalte

Altă uzină, alți oameni. Le urmăm muncă.

Vedeți repera aceștia — imi arată strungarul Petru Cișk o stivă de axe pentru cutia de avans. Prelucrarea lor pe strungul normal cu comandă program, reprezintă unul din numeroasele exemple a ceea ce înseamnă progres tehnic. La început strungeam aceste piese pe strungul SS. O vreme am fost mulțumii. Cînd însă cerințele și exigențele au sporit, specialiștii din uzina noastră au recurs la automatizare. Am multă stimă pentru acești oameni.

Între timp strungarul s-a deplasat din dîndocă o bandă ca obiectivele benzii de magnetofon, o potrivă întru cutie a strungului, prinse pe mașină un ax brîu, apăsat pe un buton și, pentru a arăta că intervenția lui la mașină se terminase eluă discuția.

M. ROSENFELD
A. DARIE
C. MAGDA

(Continuare în pag. II)

Ce va fi nou în agricultura raionului și orașului

Anul care va începe cînd va însemna și pentru oamenii muncii de la sate o nouă perioadă de muncă avîntată pentru a obține o recoltă cit mai bogată. Încă din primele zile ale anului în adunările generale ale cooperativelor se vor dezbate sarcinile de plan care sînt incluse în planul de producție pentru a se traduce în viață obiectivele înscrise în planul de perspectivă din al doilea an al cincinalului. În lupta pentru realizarea de producții sporite în sectorul vegetal mecanizarea, va avea un rol important. Dotate cu un număr sporit de tractoare și mașini agricole, cele 5 stațiuni de mașini și tractoare vor asigura e-

xecutarea de lucrări în timp mai scurt și de calitate. În raza SMT Orșoara, de pildă, vor lucra în prima perioadă de activitate mai mult cu 6 mașini de împrăștiat îngrășăminte chimice, cu 7 cultivatoare, cu 8 combine C1 de cereale, vor intra în lucru și 6 combine noi de tipul C3 și 6 combine de recoltat porumb. În gospodăria de stat din Fintinele specializată în cultura legumelor vor fi folosite pentru prima dată tractoare ușoare care vor înlocui lucrările manuale la întreținerea culturilor.

Un accent deosebit va fi pus pe extinderea lucrărilor de irigații, mijloc de seamă pentru sporirea producției. Pe lîngă cele 1694 hectare irigate anul acesta, în anul viitor se vor mai amenaja încă 1081 hectare la un număr de 56 cooperative agricole din raion pentru care s-au acordat credite în valoare de 2.255.000 lei. Pentru ca acțiunea de irigații să se desfășoare în ritm sustinut s-au și întocmit un număr de 13 proiecte din care au și fost avizate 9.

Paralel cu lucrările de irigații vor continua și lucrările de desecări la 17 cooperative agricole din raion pentru executarea unui volum de peste 35.000 metri cubi. Prin aceasta în cooperativele agricole din Curtici, Pecica, Scintin, Nădlac și alte se va feri de inundații o suprafață de 768 hectare. Toate aceste lucrări importante vor asigura ca în anul an să se înregistreze o creștere a producției vegetale în medie cu 9 la sută față de cea realizată în anul 1966.

În zonele proplice pentru cultura viței de vie și a pomilor fructiferi se vor face noi plantații de vie pe 80 hectare și de pomi pe 40 hectare.

Firește, din ansamblul măsurilor pentru sporirea producției nu vor lipsi acțiunile pentru dezvoltarea sectorului zootehnic. În cursul noului an vor intra în funcțiune complexe mari de creșterea vacilor de lapte de la gospodăriile de stat din Semlac, Aradul Nou, Arad-Mures unde se vor crește cite 2000 vaci de lapte în condiții de nuanță la nivel avansat.

A. HARȘANI

(Continuare în pag. II)

Secretarul general al CC al PCR, Nicolae Ceaușescu, a primit pe ambasadorul Marii Britanii

Secretarul general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Nicolae Ceaușescu, a primit vineri la amiază în audiență pe ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Marii Britanii la

București, Leslie Charles Glass, C.M.G. în legătură cu plecarea sa definitivă din România.

Primirea s-a desfășurat într-o atmosferă cordială.

(Agerpres)

La Consiliul de Stat

Solemnitatea înmînării unor ordine

La Consiliul de Stat al Republicii Socialiste România a avut loc vineri la amiază solemnitatea înmînării unor ordine.

Înaltele distincții au fost înmînate de tovarășul Chivu Stoica, președintele Consiliului de Stat.

La solemnitate au fost prezenți tovarășii Iosif Banc, Mihai Gere, Ilie Murgulescu, vicepreședinți ai Consiliului de Stat, Grigore Geamănu, secretarul Consiliului de Stat, Gheorghe Stoica, membru al Consiliului de Stat, Mihail Florescu și Ion Iliescu, șefi de secție la CC al PCR, Mihai Suder, Ion Baicu, Emil Drăgănescu, miniștri

Socialiste România" clasa a II-a generalului maior C. Șencu și „Ordinul Muncii” clasa a II-a tovarășilor D. Olaru, Gh. Sandru, D. Mănică, Stelian Bănică, N. Milea, C. Rotariu, Fl. Gîrjoabă, Gh. Manolache, I. Soima și A. Banu, precum și ordinul „Steaua Republicii Socialiste România” clasa a III-a, „Ordinul Muncii” clasa a III-a și ordinul „Steaua Republicii Socialiste România” clasa a V-a unui număr de 75 de tovarăși.

Pentru merite deosebite în activitatea de proiectare, construcții,

(Continuare în pag. II)

(Continuare în pag. II)

ANI ÎN ALEGRO

In cadență cu țara întreagă, oamenii muncii din orașul nostru au urcat prima șchelă a cincinalului. În toate uzinele și întreprinderile orașului, pe tot traseul din '66 te-ai putut înfîli cu acea impletoasă competiție muncitorească — întrecere socialistă — care în entuziasmul ei e în stare să mute muntii și apele din loc. În ultimul timp competiția aceasta a prins parca aripi noi, pentru saltul spre următorul an al cincinalului și a viitoarelor înălțimi conturate de cel de-al IX-lea Congres al partidului.

E impresionant mai ales ritmul în care își îndreaptă industria noastră pașii spre fiecare din obiectivele cincinalului. Parcă, pe un imens portativ al vremii străbătem anii în alegro. În tot ce concepem, în tot ce realizăm, simțim îndrumarea înțeleaptă a partidului, care ne-a deprins să mergem mereu înainte. Și e atât de plăcut să simți ritmul acesta pulsînd viu și în interiorul granițelor urbane ale orașului tău, în oricare din verigile mai mari sau mai mici ale lanțului său industrial.

jează piese care se înscrisu în timp undeva spre sfîrșitul lunii ianuarie.

În vecini, la turnători, echipaș prim tolorului Adam Born face ultimele pregătiri pentru elaborarea unei noi sarje de oțel electric rapid. Sarja nr. 3195. Cu alte cuvinte 390 tone oțel peste plan.

La debitare, Ioan Codoreanu taie la foarfecă ghilintină inimă pentru longeroanele care se vor prelucra abia în a doua jumătate a lunii ianuarie. La acest nivel lucrează de altfel întreaga secție. La montaj echipela tovarășilor Teodor Fica și Dumitru Rus își amintesc cu precizie că ultimul vagon din planul acestui an a ieșit din miștile lor la data de șase decembrie.

Pe ușile larg deschise ale halei de finisaj, vagoanele, într-o altă

finuță, ies aliniate pe rampele exterioare. Cu mîna strășină la ochi clișva vopsitori le urmăresc cu drag, urîndu-le drum bun pe magistralele de fier!

(Continuare în pag. II)



Noi blocuri s-au ridicat anul acesta în cartierul Podgoria, IN CLIȘEU: aspect din acest cartier.

1966 ÎN LUME

În 1966 au avut loc numeroase evenimente internaționale care au scos în evidență înfruntarea dintre forțele păcii, ale progresului social și promotorii politicii agresive. În acest an, imperialismul a încrecat — așa cum s-a văzut în Vietnam — să-și impună voința prin amestecul brutal în treburile interne ale altor state. Acțiunea imperialismului a fost limitată prin împotriva tot mai hotărîtă a oamenilor din țările de primăjdie pentru pacea lumii nu a fost încă stîlnă.

Împotriva politicii agresive

Situația din Vietnam preocupă în mod deosebit toate popoarele lumii pentru că în momentul de față acesta este locul unde imperialismul american își manifestă în modul cel mai pregnant caracterul său agresiv. Sporirea efectivă corpului expediționar american și intensificarea escaladării războiului spre nord au scos în evidență — pe lîngă refuzul Statelor Unite de a renunța la orientarea agresivă în Vietnam — și neputința acestora de a-și atinge telurile propuse.

Acordurile de la Geneva, care reprezintă baza legală internațională în ceea ce privește problemele Vietnamului sînt încălcate sistematic de către SUA. Dar, roadele agresivității în Vietnam devin tot mai amare pentru organizatorii ei. Peste 200.000 de militari americani și al regiunilor de la Saigon au fost nimicii, mii de avioane și elicoptere agresoare au fost doborîte. Totodată, aproape două miliarde de dolari sînt aruncați în prăpastia războiului. Acestor pierderi în vieți omenești și materiale li se adaugă în succesele tot mai răsunătoare pe cîmpul de luptă. Mișcarea de eli-

berare națională a eliberat patru cincimi din teritoriul Vietnamului de sud cu o populație de 10 milioane de oameni. Armata de Eliberare devine tot mai puternică și câștigă bătăliile cele mai importante.

Anul ce se sfîrșește a fost marcat unei uriașe dezvoltări a mișcării de solidaritate cu lupta dreptă a poporului vietnamez împotriva agresorilor, pentru independență, libertate și unitate patriotică. Alături de celelalte popoare ale lumii, poporul român, care din prima zi a agresivității americane și-a ridicat glasul în sprijinul poporului vietnamez, își reafirmă hotărît de a acorda întregul său sprijin politic, material și moral poporului vietnamez, pînă la victoria definitivă asupra agresorului.

În Declarația guvernului Republicii Socialiste România se cere cu tărie Statelor Unite ale Americii să înceteze imediat, definitiv și necondițional bombardamentele asupra Republicii Democratice Vietnam, să pună capăt agresivității lor în Vietnam, să-și retragă trupele din această țară și să lase poporul vietnamez să-și hotărască singur soarta fără nici un amestec din afară.

(Continuare în pag. IV)

(Continuare în pag. IV)

REVELION 1967

PLUGUȘORUL

Aho, aho bunii gospodari
Intru toate săurari
Stați puțin și nu mînați
Plugușoru-mi ascultați
C-așa-i datina străbună
O urare să se spună
La tot omul muncitor
Ce-a muncit un an cu spor
Zi de zi ca să-nflorescă
Glia noastră strămoșească.
Și urați feciori, urați
Pe sub poale de Carpați
Prin cîmpia dundăreană
Și prin pusta băndăreană
Că ni-i țara ca o floare
Sub un cer scîldat în soare
C-am muncit cu-avînt și spor
In uzine și pe ogor
Patriei să-i dăm de toate
Noi uzine și palate
Deci urați, urați flăcăi

Intru toate săurari
Ce-asteapă cu nerăbdare
Să le facem o urare.
Hăi dar să pornim în sureș
Prin orașul de pe Mureș
La vagoane, la uzină,
Unde munca se îmbină
Cu al tinereții elan
Dînd vagoane peste plan
Ce duc șaima-n lumea-ntr-oare
Despre țara noastră dragă
Despre-al nostru frumos oraș
In industrie frumoașă
Și la strunguri, dragii mei
Să sunăm din clopoței
Că și-aici cu drag muncesc
Pentru strungul românesc
Și din vise-noripate
Dau produs de calitate
Și-nzecindu-și tot efortul
Zi de zi crește exportul
Deci urați, urați flăcăi
Și sunați din zurgălăi

Luată ploșca și-închinați
Uoi bunici, nepoți și frați
Închinați cu bucurie
Și cu mare veselie.
Anului ce bate-n prag
Să-l deschidem ușa larg
Să-l primim cum se cuvine
Cu-n pocol de vin și plină.
Și mai siceți din buhai
Din cîmboie și din nat
Că ni-i mare bucuria
C-am făcut din România
Țară mîndră și bogată
Și de lauri încercată
Înălțînd mereu sub soare
Reșite și Hunedoare
Și pe Argeș, pe Bicăz
Am făcut să fie azi
Pe un plai cu și senină

La mai siceți din cîmboie
Pentru cei ce la văzboie
Dau din borangie subțire
Împletit în albe fire
Și din gingașă mătase
Tesăturile frumoase
Și urați, urați cu noi
Pe la blocurile noi
La acei ce sus pe schele
Urcă blocuri către stele
Ca la anul care vine
Să muncească și mai bine
Deprimînd efort în toate
Pentru-o bună calitate
La urați, urați flăcăi
Și sunați din zurgălăi

Deci urați, urați flăcăi,
Hăi, hăi
Și lar mîndră plugușor
Tot arînd, arînd de zor
Și să mergem prin uzine
Și prin școli și prin cîmine
Pe la omul gospodăru
Cu bucatele-n hambar
Să-i urăm belșug în toate
Și mulți ani cu sănătate
Forte noi să aibăm palme
Munți stîncoși din drum să șfârșe
Înălțînd sub mîndrul cer
Jos, la Porțile de Fier,
O cetate de lumină
Ca prin vremuri să rămîndă
Legendară an de an
Ca și podul lui Traian
Și-n ghirland de flori să țesem
Gingășia garofleiei
De pe plaiul Mînzilei.
La urați, urați flăcăi
Și sunați din zurgălăi

Si așa cum se cuvine
Să intrăm în magazine
De alimente, de textile
Să urăm la fiecare
Vînzător și vînzătoare
Ca în anul care vine
Să servească și mai bine
Să-aibe rafturi încercate
Cu pînzeturi asortate
Să servească cu curaj
Fără... lipșuri la gramaj
Deci urați, urați flăcăi
Hăi, hăi
Fabricii de-nchîlăminte
Li urăm de-azi-nainte
Să mai schimbe la modele
La sandalele din piele
Și chiar la pantofii badiie
Ală linie să fie
Și-acum mîndră plugușor
Către dragul cititor
Să-i urăm belșug în toate
Și mulți ani cu sănătate
Ca să urce tot mai sus
Către zori fără apus
Și să facă să-nflorescă
Glia noastră strămoșească
La urați, urați flăcăi
Hăi, hăi!

SIMION BURUIANA



Sfaturi pentru automobiliști

Cu ocazia Revelionului, poliția din New York a tipărit mai multe milioane de anunțuri pentru automobiliști, cu următorul conținut: „Cu siguranță, doriți să vă numărați printre aceia care vor să vadă

zorii noului an. De aceea, amînăți-vă să respectați întocmai regulile de circulație și nu uitați că între alcool și automobil nu există totdeauna o deplină compatibilitate”.

Cam de multă vreme echipa UTA nu reușește să urce spre primele locuri în clasament.



Anul 1967 către U.T.A.
Să mă prezinti: sînt noul an.
Am o dorință, o povață:
Jucăți și voi mai cu elan.
Și vă dau un loc... în fațat

An de an, echipa de fotbal „Vagonul” se clasează printre primele locuri în campionatele categoriei B, dar numai atât.



Eu îți spun fără ocholuri
Să dai un vagon de galuri
Că în lume să devii
Un vagon de... clasa-nțit!

RĂVAȘE

Unui fotbalist:
Fotbalist de mare artă
Tu nu ești deloc în pană.
Pe teren trăgeai la poartă
Acum tragi la... damigeană.

Pentru un chiuangiu:
„Pe teren” e-al tău refren
Din birou mereu cînd pleci.
Și e drept: ești pe teren,
Însă numai cînd e meci!

Aceluiași:
Cînd concediul s-a sfîrșit,
Spui că nu te-ai odihnit.
Te vei odihni din nou,
Cînd vii iarăși la birou.

Unui șofer cheflui:
Amțee, vezi că noul an
Să nu te prindă la volan...
Că-m schimb răvasul ce-ți ofer
În... „Epitaf unui șofer”!

Unuia lipsit de inițiativă:
Un răvas de-î oferit
Rog să nu-l împăturiți...
Sîngur, cum nimic nu face
Sînt convins că... nu-l desface!

Unui servil:
Tu servil, la perință,
I-ai șoptit șelului tău:
„Blonda ceea de vă place,
Sărutați-o-n locul meu...”

Unuia certat cu calitatea:
Toți ne dau pe întrecute
Sortimente mîi și sute.
Tu ne dai, cum s-a văzut,
Doar un sortiment: rebut!

Spectatorului care face scandal în tribună:
Dacă la meci unul te-ntrăbează
De ce faci tuturor scandal?
Atunci tu îi răspunzi în grabă:
— Așa sînt eu: imparțial...

Capreli



Are barbă dar nu-i țap
Și pe străzi nu paște iarbă.
Nu-i nimic că n-are cap
Are-n loc de minte... barbă.

Eii



Imbrăcată... curcubeu
Pantaloni... și rujul lat
Nu știți ce e? Vă spun eu:
Nici femeie, nici bărbat.

Din fuga condeiului

Un cetățean se plînge unui prieten:
— Nu există femeie care să poată păstra un secret.
— Ba, da, îl contrazice prietenul. Soția mea.

— Adevărat?
— Sistem căsătorit de zece ani și nu am reușit nici pînă acum să scot de la ea de ce are mereu nevoie de bani.

— Tăticule, profesorul a spus despre mine că așchia nu cade departe de trunchi. Ce înseamnă asta?
— Probabil că iar ai spus vreo prostie!

— Două femei, trecute de prima tinerețe, stau de vorbă:
— Vîstă mea corespunde numărului care îl port la pantof — spune una.
— Interesant. Și cîți ani ai, de fapt?
— 36.
— Săraca de ține, ce trebuie să te mai stringă la pantofii.

— Trebuie să faceți gimnastică de două ori pe zi. De aceea,

în loc să vă duceți pe jos la serviciu, v-aș sfătui să luați tramvaiul.

— De ce conduci mașina cu așa o viteză?
— Pentru că șrinele s-au stricat și vreau să ajung acasă înainte de a se întimpla un accident.

Mama își culcă copilul:
— Noaptea bună, dragul meu. Dormi liniștit. Dacă îți trebuie ceva noaptea, strig-o pe mămică și tăticu o să vie imediat la pătutul tău.

Profesorul:
— Cum se face că, în ultimul timp, al foarte puține greșeli la temele făcute acasă?
— Tăticu este plecat pe teren.

După ce a examinat cu toată atenția pe un pacient bătrîn, medicul îi spune:
— Dragul meu, dumneata ești sănătos tun. Ai să ajungi la 90 de ani.
— Dar am împlinit 90, strigă speriat bătrînul.
— Ei vezi, ce-ți spuneam?



— Acum, pentru că tot l-ai luat în brațe, n-ar fi bine să-i transporți pînă la noi?
Tot n-avem pom de larnă!



— Mămicu, uite ce brad frumos mi-am făcut!

Tradiții și obiceiuri de revelion și Anul nou

În noaptea de Anul nou, germanii fac o prognoză a timpului pe întregul an care începe. Ei aleg 12 cepe, simbolizînd lunile anului, le tale cozile, le crestează și le scobeac puțin; toarnă sare în fiecare scobitură, apoi le înșiră pe masă. Cînd bate ora 12 noaptea, prognoza este gata: cepele care au înșchitit toată sarea înseamnă luni ploioase, iar cele în care a mai rămas sare — luni secetoase.

În noaptea de 31 decembrie, în Italia se obișnuiește să se arunce de pe balcoane și ferestre pe caldarîmul străzilor și pe trotuare tot felul de vechituri — mobile, boarfe. În același timp, explodează petarde și pocnitori de toate calibre. În clipa cînd încep să se audă cele 12 bătăi ale ceasului, pietonii trebuie să fie foarte atenți să nu se pomenescă cu ceva în cap. A doua zi, presa se grăbește să publice cîli trecători s-au ales cu capul spart, cîli au fost loviți de petarde, cîte chioscuri de ziare și flori au luat foc...
Tradițiile sînt tradiții. De gustibus non disputandum.

În țara în care se practică de Anul nou în orașul englez Dewsbury. Cum, potrivit credinței populare, această sărbătoare este echivalentă cu moartea Diavolului, în noaptea de 31 decembrie, în biserică locală se face slujbă pentru morți, cu melodii funebre, clopotele bat „dangățul de adio”, toate acestea pentru Diavol. Numărul dangătelor coincide cu numărul cîmpilor anului care s-a scurs. De exemplu, peste cîteva zile clopotele din Dewsbury vor bate de 1966 de ori.

La viticultorii din Franța există credința populară că vinul ar fi o ființă însuflețită care se supără dacă este dată uitării. De aceea, în noaptea de Anul nou, orice viticultor care se respectă își vîntecăză neapărat depozitul, ciocneste de trei ori în fiecare butoi și spune: „Vinule dragă, nu te-am uitat!”

Triburile din Africa de sud sîrbătoresc concomitent cu Anul nou și Ziua recoltii. Întreaga populație a tribului se adună într-o poiană și se așează în semicerc. Într-o tăcere deplină. Deodată, șeful tribului începe să ațerge spre mijlocul semicercului, unde execută un dans ritual, după care aruncă pe pămînt un dovieac. În clipa cînd acesta se sparge în bucăți, oamenii încep să scoată strigăte, de bucurie, salutînd noul an și noua recoltă.

Pregătiri pentru revelion

Alol Nutți!... Bine că te-am prins. Îți spun drept, Revelionul ăsta m-a scos din minți. Nu mai știu cum s-o mai scot la capăt!... Vorbește, dragă, mai tare că nu se aude... Așa... Bineînțeles că dau și pateurii... Pateurii eu ficeat... Ce?... Nu mînlîncă tanti Angela pentru că ficeat are prea multă colesterol?... Da, asta cam așa e. Uitasem. Nu-i nimic, umplu pateurile cu ciuperci. O să fie chiar mai gustoase... Cum?... Tanti Anicuta nu mînlîncă ciuperci fiindcă s-a intoxicat o dată?... În cazul acesta le umplu cu carne. Am o rețetă grozavă. De la un plăcintar: 80 la sută carne, 15 la sută ceapă prăjită, 5 la sută...

Ce sici?... Cum?... Ceapă prăjită nu mînlîncă. Aritia din cauza ulcerului?... Da, e drept, nici la asta nu m-am gândit. Atunci li ard o salată de boeuf cu maioneză ultrateribilă. O chem pe Teri să-i aranjeze garnitura și... Cum?... Nu merge nici salata?... Aha... Sigur că înțeleg. Din cauza maionezii, Uitasem că Marilena face urticarie cînd mînlîncă ouă. Nuți dragă, stai un pic că mi-a venit o idee. Și mai grozavă. Servesc înții niste cîrnăciori din kîa care i-a adus mama, apoi trecem la sîrmălate și la urmă dau friptură de purcel la tavă... Ce spui tu?... Nu merg nici cîrnăciorii, nici sîrmălatele?... Nici purcelul?... Da,

da, da. Ai dreptate, măresc tenșunea lui nenea Haralambie. Dar ce-ai zice de niște antricolate de vacă la grătar?... Tanti Lina și-a dat dinții la reparat și sînt gata abia după Anul Nou?... Uite, vezi, nici la asta nu m-am gândit. În sfîrșit, pînă la urmă vîd eu ce aranjez cu mîncarea. La acritură însă chiar că nu știu ce să dau. Ar merge gogorari în otet?... Nu îți priește ție otetul?... Bine, atunci așesc eu altceva. Ia spune mai bine, ce facem cu desertul? Să fac un tort mare de ciocolată și niste baclavale?... Nu?... De ce?... Are unchiul Cosma diabet?... Ei vezi, asta chiar că uitasem... La

ce băuturi m-am hotărît?... Păi, ziccam că să începem cu țuică și mastică l: aperitive, vin în timpul mesei și la urmă șampanie... Ce facece?... Nimic din toate astea?... Cristache are ne-frită?... Extraordinar!... Bine, dragă, voi ține seamă de toți, vom serba noaptea de Revelion cu cea de sunătoare, laurt, brînză de vaci, morcovii rași și compot de prune afumate.

Puneți pe masă tot ce doriți, cei sănătoși vor mîncea ceea ce le va plăce, iar cei care țin regim să guste doar cîte puțin din ce li se va părea că nu le face rău. De altfel, o mică abateră de la regimul alimentar, dacă e făcută fără înkomie — o singură dată pe an, mai ales cînd e Revelionul — nu poate fi chiar atât de condamnată.
Dr. I. LEONESCU

